

ИСТОРИЯ И АРХЕОЛОГИЯ
HISTORY AND ARCHEOLOGY

УДК 347.961

Наталья Дмитриевна Андрейко
г. Шадринск

Становление нотариата в Шадринском уезде со второй половины XIX века и до начала XX века

В настоящей статье рассматривается история становления института нотариата в уездном городе Шадринске с 1874 по 1918 год, анализируется организация деятельности шадринских нотариусов в указанный период. Приводится информация о нормативно-правовых актах становления института нотариата. Исследован процесс назначения и смены нотариусов в указанный период. Установлено, что обязанности нотариусов в уездном городе Шадринске за период действия «Положения о нотариальной части» исполняли более десяти человек. В процессе исследования установлены адреса существовавших в указанный период нотариальных контор в Шадринском уезде. Представлены основные пути жизни, деятельности и социально-сословные характеристики шадринских нотариусов.

На базе проведенного исследования автор статьи предлагает самостоятельные выводы и суждения по рассматриваемому вопросу.

Ключевые слова: Урал, Екатеринбургский окружной суд, нотариат, нотариус, нотариальная контора, Шадринский уезд.

Natalia Dmitrievna Andreiko
Shadrinsk

Formation of a notary in Shadrinsk district from the second half of the XIX nineteenth century to the beginning of the XX century

This article examines the history of the formation of the institute of notaries in Shadrinsk from 1874 to 1918, analyzes the organization of the activities of Shadrinsk notaries in the specified period. The information on the regulatory legal acts of the formation of the institution of notaries is provided. The process of appointing and changing notaries during the specified period has been investigated. It was established that more than ten people performed the duties of notaries in Shadrinsk during the period of validity of the "Regulation on the notarial part". The addresses of notary offices in Shadrinsk that existed during the specified period were established. The main ways of life, activities and social class characteristics of Shadrinsk notaries are presented.

The author of the article offers independent conclusions and judgments on the basis of the research.

Keywords: Ural, Yekaterinburg district court, notary, notary, notary office, Shadrinsk district.

История становления нотариата в России остается одной из недостаточно исследованных страниц истории нотариата нашей страны, в том числе, сравнительно слабо исследована история региональных органов нотариата. Для восполнения пробелов в хронике событий нотариата в конце XX века по инициативе А.И. Тихенко, президента Федеральной нотариальной палаты, был запущен проект «Золотые страницы Российского нотариата», посвященный истории нотариата и охватывающий все регионы страны. Становлению и развитию нотариата на Урале посвящены исследовательские работы А.С. Смыкалина, А.Я. Кодинцева и других, но исследований, посвященных истории нотариата отдельного города Шадринска, не имеется [27, 28]. Хотя, безусловно, невозможно оторвать историю нотариата Урала, вобравшую в себя города Пермской губернии, от истории уездного города на Урале - Шадринска. Данная статья дополняет указанные исследования.

Реформы в Российской империи в XIX веке коренным образом меняли, в том числе и судо-

устройство. Под действием преобразований оказался и нотариат. С середины XIX века нотариат, как правоприменительный и правозащитный институт, присутствовал во всех наиболее важных сферах экономической жизни России. При этом учреждение органов нотариата на Урале последовало лишь десять лет спустя после принятия Судебных Уставов 20 ноября 1864 г. - созданием в Пермской губернии Пермского и Екатеринбургского окружных судов. Это событие произошло в 1874 году. Официально судебная реформа была введена на Урале лишь 1 сентября 1874 года. Именно к этому и было приурочено открытие Екатеринбургского окружного суда. Пермский губернатор в письме от 2 августа 1874 года за № 3538 извещает Председателя Екатеринбургского Окружного Суда, Действительного Статского Советника А.Г. Бутакова: «Господин Министр Юстиции, от 20-го сего июля за № 13317 уведомил меня, что введение в действие Судебных уставов, в полном их объеме, Пермской губернии назначено 1-го сентября сего года и что открытие Екатеринбург-

ского Окружного Суда возлагается на Ваше Превосходительство» [5].

В государственном архиве Свердловской области сохранился документ этой торжественной процедуры за подписями высших должностных лиц юстиции г. Екатеринбурга: «1874 года Сентября 1 дня в час пополудни в здании Екатеринбургского Окружного Суда при участии членов М.М. Покровском и Почетном Мирном Судье Л.Н. Плеханове, Прокуроре Суда Б.П. Булгакове и Помощнике Секретаря В.В. Трапезникове, в присутствии высших должностных лиц, находящихся в г. Екатеринбурге, и при публике, Председатель Суда Действительный Статский Советник А.Г. Бутаков, во исполнение Высочайше утвержденного 12 декабря 1872 года мнения Государственного Совета и предложения к нему Господина Министра Юстиции от 29 июля сего года за № 13316 объявил Екатеринбургский Окружной Суд открытым, о чем и составлен сей протокол» [6].

Председателем Екатеринбургского окружного суда был назначен действительный статский советник А.Г. Бутаков. «Здание для окружного суда было куплено казной у надворного советника Севастьянова. Дом, каменный, трехэтажный, с бельведером, расположен на углу Главного проспекта и Набережной улицы в г. Екатеринбурге» [2].

В 1874 г. «Екатеринбургский окружной суд имел статус суда III разряда и был разделен на два отделения – уголовное и гражданское, и состоял из председателя, одного товарища председателя, шести членов суда, двух секретарей и пяти помощников секретарей» [9, С.31]. Ведомство Екатеринбургского окружного суда распространялось на пять уездов Пермской губернии: Екатеринбургский, Верхотурский, Ирбитский, Камышловский и Шадринский [3].

На Урале учреждалось две ветви суда: коронный суд (судебная палата, окружной суд) и мировой (мировые судьи). Мировой суд попадал в полную зависимость от высших судебных властей, все назначения, перемещения и увольнения участковых и добавочных мировых судей полностью зависели от Министра Юстиции.

Вводился на Урале и нотариат. При этом в случае недостатка лиц, способных заместить должность нотариуса, выполнение его функций возлагалось на мирового судью. Так в 1916 году «в виду призыва на действительную военную службу нотариуса города Шадринска Н.В. Протопопова исполнение обязанностей на общем собрании отделения екатеринбургского окружного суда установлено передать городскому судье города Шадринска Виноградову» [23].

Необходимо отметить, что документ в отношении нотариусов содержал недостатки. Если мировой судья, являясь в своем участке нотариусом, хотел открыть нотариальную контору, к примеру, открылась вакансия, то на общем осно-

вании по судебным уставам он должен был сдать в окружном суде экзамен на право быть нотариусом. «Избранный Шадринским уездным земским собранием и утвержденный правительствующим сенатом в должности почетного мирового судьи на трехлетие с 1915 года по шадринскому уезду коллежский секретарь Николай Протопопов, за назначением его приказом старшего председателя казанской судебной палаты от 2 января с. г. за № 1, младшим нотариусом города Шадринска и на основании ст.43-а и 26 учр. суд. уст. и ст.5 пол. нот., изд. 1914 года, указом правительствующего сената, от 10 сего марта, за №422, уволен от должности почетного мирового судьи по шадринскому уезду» [19].

Окружные суды и надзирающие за ними судебные палаты составляли общую юстицию. При окружных судах находился нотариат, который был значимой составной частью судебной системы дореволюционной России. На него возлагалась превентивная функция: предотвращение тяжбы путем упорядочения совершения гражданских сделок. Заведование нотариальной службой было возложено на старшего нотариуса. Окружной суд, в ведомстве которого состояли старший нотариус и нотариусы, непосредственного участия в нотариальных делах не принимал.

Деятельность нотариата осуществлялась на основе «Положение о нотариальной части» от 14 апреля 1866 г., которое содержалось в ч. 1 т. XVI Свода законов Российской империи и содержало 217 статей, 41 из которых была посвящена устройству нотариальной части. Профессор В.И. Синайский еще в начале XX века, оценивая этот документ с горечью отмечал, что нотариат в России не отвечает тому высокому положению, которое нотариат занимает на Западе. Причины этого ученый видел в ненадлежащем устройстве нотариата, который «не организован на корпоративных началах, поставлен под контроль суда, разбит на младших и старших нотариусов, основан на специальном знании своего дела без необходимого общего образования» [27, С.169].

Тем не менее, в таком виде нотариальная система действовала на Урале, как и во всем государстве, до 1918 г.

При создании Екатеринбургского окружного суда был учрежден нотариальный архив и введена должность старшего нотариуса. На нотариальный архив возлагалось хранение крепостных, запретительных и разрешительных книг, реестров, актов, документов, печатей и подписей нотариусов. Руководство нотариальным архивом должен был осуществлять старший нотариус, на которого также возлагались выдача выписок из хранящихся в архиве актов книг, копий с нотариальных актов и принадлежащих к ним документов, утверждение актов о недвижимых имуществах, выдача свидетельств на имения, предоставляемых в залог.

На основе «Положения о нотариальной части» начинает создаваться штат нотариусов на Урале. Старшие нотариусы состояли на государственной службе при окружном суде, заведовали нотариальным архивом и получали денежное содержание, в их ведении находились производство, регистрация и хранение крепостных актов, связанных с недвижимым имуществом. Младшие нотариусы регистрировали все остальные акты, выдавали копии актов, принимали на хранение документы, представленные частными лицами. «Положение...» являлось отправной точкой деятельности всех нотариальных контор и полностью регламентировало нотариальное делопроизводство. Первыми нотариусами Екатеринбургского Окружного Суда в Шадринском уезде были Яков Алексеевич Толмачев [28, С.123] и Павел Ефимович Салдырев [10].

Организация работы Екатеринбургского окружного суда по нотариальной части велась на основании «Положения о нотариальной части», которое регулировало вопросы, касающиеся подбора кадров нотариусов, организации ими своих рабочих мест – нотариальных контор, продолжительности их рабочего дня, осуществления своих должностных обязанностей, ведения необходимой документации и т.д.

«Положение о нотариальной части» предусматривало, что вызов лиц, желающих занять открывшуюся должность нотариуса, производится через публикацию в правительственном издании. Так, например, 28 апреля 1884 г. в газете «Пермские губернские ведомости» было опубликовано объявление председателя Екатеринбургского окружного суда о том, что «на основании 10 статьи временных правил по Нотариальной части, вызываются желающие занять должность Нотариуса в городе Шадринске, округа Екатеринбургского Окружного суда, с тем, чтобы с просьбами об определении на эту должность обратиться к Председателю сего Суда с приложением документов» [11]. А в газете «Пермские губернские ведомости» 1915г. №62 размещено такое объявление: «Председатель Екатеринбургского окружного суда сим объявляет, что экзамен на занятие освободившейся за смертью Д.А. Ардашева, конторы нотариуса в Шадринском уезде состоит в городе Екатеринбург (здание окружного суда) 16 декабря 1915 года в 11 часов утра» [18].

К испытанию допускались кандидаты лишь в том случае, если собранные председателем суда «сведения о прежней их деятельности и нравственных качествах удовлетворительны». Кандидат на должность нотариуса должен был показать умение правильно излагать акты, знание форм нотариального делопроизводства, а также законов, необходимых для исполнения должности.

«Испытание (экзамен) на должность нотариуса включало знание программы, в которой имелись следующие разделы:

1. Теория нотариата: а) общее положение о нотариусах; б) организация младших нотариусов; в) права и обязанности нотариуса; г) надзор за деятельностью нотариусов; д) круг действий младших нотариусов; е) общий порядок совершения актов; ж) порядок совершения нотариальных действий и т.д.

2. Нотариальное делопроизводство.

3. Нотариальная практика в связи с гражданским, торговым и вексельным правом, гражданским и торговым процессом.

В четвертом разделе программы от кандидата на должность нотариуса требовалось знание и умение изложить акты, договоры и засвидетельствования, предусмотренные российским законодательством - Сводом законов Российской империи. Последний, пятый раздел, рекомендовал при подготовке использовать указанные руководства и пособия» [26].

Для примера рассмотрим жизнь и деятельность нотариуса Дмитрия Александровича Ардашева.

«1 ноября 1897 г. Дмитрия Александровича Ардашева (13 мая 1865 – 31 октября 1915) перевели в Екатеринбург. В дальнейшем он успешно продвигался по службе, совершенствуя, в том числе свои знания в области юриспруденции. Известность и авторитет его вскоре стали значительными, он стал много зарабатывать и приобрел два дома в Екатеринбурге. 17 декабря 1908 г. Д.А. Ардашев был награжден золотой медалью с надписью «За усердие» для ношения на шее на Станиславской ленте, а 2 марта 1910 г. его избрали гласным городской думы на четырехлетний срок.

1913 год в жизни Дмитрия стал переломным. Он решил оставить Екатеринбург, больше того – занимаемые в нем должности, в том числе депутатство в думе, члена городской управы и сменить профессию – стать адвокатом, и по семейным обстоятельствам переехать в город Шадринск. Обладая некоторым запасом юридических знаний, 4 февраля 1913 г. Д.А. Ардашев обратился к Председателю Екатеринбургского окружного суда с просьбой допустить его к экзаменам на должность нотариуса в Шадринске. Разрешение было дано. Произведенное 25 февраля испытание перед комиссией во главе с председателем окружного суда – и в устной, и в письменной форме он выдержал, как отмечено в архивном документе, «вполне удовлетворительно». 13 марта 1913 г. Казанская судебная палата назначила Ардашева на искомую должность. В суде Ардашевым было зачитано «Клятвенное обещание» об исполнении должности нотариуса надлежащим образом, и 4 апреля он вступил в нее. Контора его располагалась в доме Некрасова, на Николаевской улице.

Дмитрий Александрович успешно служил на нотариальном поприще около двух лет. Он также участвовал и в общественной деятельности, стал человеком весьма известным и авторитетным. О нем с благодарностью помнили и на прежних служ-

бах, в частности в военном ведомстве, к которому он ранее имел отношение. В августе 1914 г. Военное ведомство запросило Министерство юстиции предоставить об Д.А. Ардашеве уведомление – не встречается ли с его стороны «препятствий к награждению» нотариуса («За заслуги, оказанные им названному ведомству»)? Был запрошен на этот счет и Екатеринбургский окружной суд. Препятствий не возникло. 20 ноября 1914 года он был награжден орденом Св. Станислава III степени.

В последний период жизни Д.А. Ардашев прихварывал. 2 октября 1915 г. он испросил разрешение на двухмесячный отпуск «на предмет поездки в Петроград и другие города Российской империи для лечения» 6 октября разрешение было получено, а 31 октября 1915 г. он скончался в Москве, где и был похоронен» [25, С.48-49].

В правительственном издании «Пермских губернских ведомостей» обязательно публиковалась информация о назначении, перемещении и увольнении нотариусов. Эти публикации позволяют нам представить процесс назначения и смены нотариусов в Шадринском уезде. «По Казанской Судебной Палате. Распоряжением г. Старшего Председателя Казанской Палаты, от 12 и 14 сего июня за №№ 28 и 29 согласно представлений Председателя Екатеринбургского окружного суда и на основании 16 статьи Положения о нотариальной части, определены нотариусами: отставной губернский секретарь Михаил Андреевич Стеллецкий – по г. Шадринску, вместо умершего г. Салдырева и отставной канцелярский служитель Дмитрий Иванович Некрасов по высылку Крестовское, Шадринского уезда» [14]. «Председатель Екатеринбургского окружного суда сим объявляет, что приказом старшего председателя казанской судебной палаты от 25 июля 1916 года за № 10 нотариусы Екатеринбургского окружного суда по г. Камышлову Хмелинин и с. Крестов Шадринского уезда Язвинский, перемещены согласно прошению, один на место другого» [20].

Вступающий в должность нотариуса был обязан представить залог, размер которого определялся Министерством юстиции по соглашению с Министерством Внутренних Дел. Залог был призван обеспечить возмещение ущерба «на случай неправильных по его службе действий». Наряду с возможным взысканием залога, предусматривалось, что нотариус несет ответственность за свои действия всем имеющимся имуществом. В Государственном архиве Свердловской области сохранилась историческая справка. Приведем этот документ дословно: «По Указу Его Императорского Величества, Правительствующий Сенат слушали предложения Министра Юстиции от 16 февраля 1874 г., за № 3714 следующего содержания: По силе ст. 4 и 8-й Высочайше утвержденного 14 апреля 1866 г. положения о нотариальной части, число нотариусов данной местности и размеры их залогов определя-

ется Министером Юстиции по сношению с Министером Внутренних Дел и Финансов. На этом основании составлены им, Министером Юстиции, по надлежащем сношении с означенными Министрами, расписания: 1) число нотариусов в губерниях Черниговской, Вятской, и Пермской и уездах Вологодском, Грязовецком, Кадниковском, Вельском и Тотемском Вологодской губернии. Губернские города: Чернигов, Вятка, Пермь и Вологда – не более 4 нотариусов; уездные города: Нежин, Стародуб, Сарапул и Екатеринбург – не более 4 нотариусов; во всех прочих городах названных губерний, как уездных (Шадринск являлся уездным городом Пермской губернии), так и заштатных, а равно в посадах – не более 2 нотариусов. 2) размера залогов их. В губернских городах – 6.000р. В городах: Нежин, Стародуб, Сарапул и Екатеринбург – 4.000р. В прочих городах и в уездах (Шадринск являлся уездным городом) – 2.000р.» [4].

Так, например, Екатеринбургский окружной суд, по случаю перевода нотариуса в селе Кресты, Шадринского уезда, Александра Константиновича Доронина, на такую же должность в г. Верхотурье, напечатал объявление, что «на основании 13 статьи положения о нотариальной части, вызывает лиц, имеющих какие-либо взыскания подлежащие удовлетворению из залога г. Доронина, предъявить установленным порядком свои претензии до истечения 6 месяцев» [16]. «Екатеринбургский окружной суд, в виду увольнения, согласно прошению, по болезни от службы в отставку нотариуса села Крестов, Шадринского уезда Полиевкта Феропонтовича Хмелинина, на основании ст.13 положения о нотар. части, вызывает в шестимесячный срок со дня публикации в «Пермских Губернских Ведомостях», лиц, имеющих заявить какие-либо взыскания, подлежащие удовлетворению из залога нотариуса Полиевкта Феропонтовича Хмелинина» [21].

А после смерти нотариуса П.Е. Салдырева мы читаем вот такие объявления: «Мировой судья 1 уч. Шадринского мирового округа, Пермской губернии, вызывает наследников к имуществу, оставшемуся после умершего Шадринского нотариуса, мещанина города Шадринска, Павла Ефимовича Салдырева, заключающемуся в капитале и другом движимом имуществе, и предъявить свои права в срок установленный 1241 ст. X т. части 1-й» [13]. «По случаю смерти нотариуса г. Шадринска Салдырева, Екатеринбургский окружной суд, на основании 13 ст. пол. о нотариальной части, вызывает лиц, имеющих заявить какие-либо взыскания, подлежащих удовлетворению из залога Салдырева, предъявить свои претензии до истечения шести месяцев со дня напечатания настоящего объявления» [12]. Почти аналогичное объявление мы читаем и после смерти нотариуса Д.А. Ардашева: «Екатеринбургский окружной суд, в виду смерти нотариуса в городе Шадринск Дмитрия Александровича Ардашева, на основании ст. 13 и 15

положения о нотариальной части, объявляя об открывшейся вакансии нотариуса в городе Шадринске, вызывает лиц имеющих какие-либо взыскания, подлежащие удовлетворению из залога умершего нотариуса Ардашева; коим надлежит предъявить, свои претензии, установленным порядком по истечении шести месяцев со дня напечатания настоящего объявления» [17].

Кандидат, прошедший испытания и назначенный нотариусом, после внесения залога, приводился к присяге в публичном заседании общего собрания отделения суда. Вашему вниманию предлагается ее примерный текст: «Обещаюсь и клянусь Всемогущим Господом Богом пред Святым Его Евангелием и животворящим крестом Господним, хранить верность Его Императорскому Величеству Государю Императору, Самодержцу Всероссийскому, честно и добросовестно исполнять все обязанности принимаемой мною на себя должности и все относящиеся до сих обязанностей закона и правила, распоряжения и поручения, не превышать предоставленной мне власти, не причинять с умыслом никому ущерба или убытков, а напротив вверяемые мне интересы ограждать как свои собственные, памятуя, что я во всем этом должен буду дать ответ пред законом и пред Богом на страшном суде Его. В удостоверение сего целую слова и крест Спасителя моего. Аминь» [7].

Согласно действующему в тот период законодательству нотариусы были признаны считающимися (не состоящими) на государственной службе, с присвоением им гражданского чина VIII класса по должности, однако без права производства в чины и получения пенсии (ст.17). Нотариусы не могли занимать другие должности на государственной или общественной службе. Кроме этого, они должны были быть совершеннолетними (21 год и старше) и не быть опорочены судом или общественным приговором, иметь российское подданство. При этом, они признавались свободными профессионалами, реализующие свою деятельность на коммерческой основе (ст.208).

Такое положение нотариусов отрицательно сказывалось на их работе. Юрист С. Барановский называл нотариусов «пасынками Фемиды», «по-скольку их правовой статус выделяет их из общей градации Министерства юстиции» [1].

В обязанности нотариуса входило ведение обширного делопроизводства. Нотариус, в соответствии со ст.26 «Положения о нотариальной части», был обязан вести:

- реестр для регистрации всех вообще совершаемых им актов, протестов и засвидетельствований, а также явленных у него заемных обязательств и договоров;
- две актовых книги для внесения в них актов, совершаемых нотариальным порядком, одна из книг назначается для актов, относящихся до недвижимых имуществ, а другая для всех прочих;

- книгу для записи взимаемых сборов;
- общий алфавитный указатель всех совершенных актов и засвидетельствований;
- ведомость всех документов, имеющихся на хранении;
- алфавитный указатель лиц, которые объявлены несостоятельными или над которыми учреждены опеки и попечительство в связи с теми или иными обстоятельствами.
- книгу для регистрации актов о протесте векселей.

В течение первых трех дней каждой квартала года нотариус должен представить Окружному суду отчетную ведомость за истекший период. Отчетная ведомость включала сведения о том, сколько совершено нотариальных актов; засвидетельствований явки актов и прочих засвидетельствований; сколько протестовано векселей; сколько документов принято на хранение, выдано бывших на хранении; сколько взыскано сбора по совершению актов, засвидетельствованию и протестов по месту совершения акта; сколько получено сбора по месту совершения актов; сколько представлено на пополнение залога; сколько подано жалоб на нотариуса.

Ежемесячно нотариусы были обязаны доставлять в Государственный банк ведомость о совершенных в истекшем месяце протестах векселей, с показанием, кем, кому и на какую сумму выданы векселя и когда протестованы.

Как видим, круг обязанностей нотариуса был более чем обширен.

Практическую деятельность нотариусы начинали с организации своих рабочих мест. Необходимо было обустроить помещение для приема клиентов – нотариальную контору. Нотариус должен был за свой счет самостоятельно заказать изготовление необходимой для работы документации, печатей и штампов, подобрать штат помощников. В соответствии со ст. 37 Положения о нотариальной части нотариусы были обязаны ежедневно находиться в своих конторах не менее 6 часов, о которых объявлялось во всеобщее сведение. В «Пермских губернских ведомостях» за 10 ноября 1916 г. было размещено объявление о том, что «контора нотариуса Екатеринбургского окружного суда Александра Константиновича Доронина находится в городе Шадринске по Николаевской улице, в доме шадринского мещанина Андрея Дмитриевича Токарева» [22].

Отпуск нотариусу предоставлялся с разрешения председателя Окружного суда и только при условии назначения на его место другого «благонадежного лица, по собственному его представлению» и «с имущественной ответственностью самого нотариуса за действия исправляющего его должность». Те же правила действовали в случае продолжительной болезни нотариуса. Сохранились сведения о том, например, что «во время отпуска

шадринского нотариуса Малкова с 28-го сентября 1896г. исполнение его обязанностей возложено на мещанина г. Шадринска Василия Семеновича Куликова, изъявившего свое согласие на исполнение этой должности» [15].

Открывающий практику нотариус старался организовать свою контору в «людном месте», т.е. в скоплении торговых рядов, в деловом центре города. Дом нотариуса Д.А. Ардашева находился по адресу ул. Николаевская (Ленина, 94), – второй от перекрестка с ул. Веселой (К.Либкнехта), рядом с площадью. Дом нотариуса Н.В. Протопопова находился по адресу ул. Земляная, 595 (Р. Люксембург, 20), рядом с рынком (ныне территория Шадринского телефонного завода), дом нотариуса Д.И. Некрасова находился по адресу ул. Николаевская (Ленина, 105) [8]. «Контора нотариуса екатеринбургского окружного суда Александра Константиновича Доронина находится в городе Шадринске, по Николаевской улице, в доме шадринского мещанина Андрея Дмитриевича Токарева» [22].

Материалы Государственного архива Пермского края и Свердловской области и газеты «Пермские губернские ведомости» позволяют проследить процесс назначений и работы нотариусов г. Шадринска на основе «Положения о нотариальной части».

Таким образом, согласно «Положения о нотариальной части» в Шадринском уезде одновременно было два нотариуса. Всего же по городу Шадринску и уезду в период с 1874 года по 1918 год нотариусами числилось более десяти человек, вот фамилии этих людей, хотя список, возможно, и неполный: Дмитрий Александрович Ардашев, Александр Константинович Доронин, Дмитрий Иванович Некрасов, Николай Антонович Пленский, Михаил Андреевич Стеллецкий, Яков Алексеевич Толмачев, Николай Васильевич Протопопов, Владимир Иосифович Язвинский, Павел Ефимович Салдырев, Полиевкт Феропонтович Хмелинин, Малков, Виноградов.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Барановский, С. Пасынки Фемиды / С. Барановский. – Текст : непосредственный // Нотариальный вестник. – 1903. – № 2. – С. 7-8.
2. ГАСО. – Ф. 11. – Оп. 1. – Д. 2. – Л. 116.
3. ГАСО. – Ф. 11. – Оп. 1. – Д. 35. – Л. 54.
4. ГАСО. – Ф. 11. – Оп. 1. – Ед. хр. 1. – Л. 3.
5. ГАСО. – Ф. 11. – Оп. 1. – Ед. хр. 3. – Л. 1.
6. ГАСО. – Ф. 11. – Оп. 1. – Ед. хр. 3. – Л. 9.
7. ГАСО. – Ф. 11. – Оп. 11. – Ед. хр. 62. – Л. 19.
8. Иовлева, В.Н. Шадринские улицы / В.Н. Иовлева. – Шадринск : Исеть, 2002. – Текст : непосредственный.
9. Павлова, Л.А. Творить суд по закону и чистой совести... : из истории судебной власти на Среднем Урале 1722-2004 гг. : в документах, материалах и комментариях / Л.А. Павлова. – Екатеринбург : Банк культурной информации, 2004. – 198 с. – Текст : непосредственный.
10. Пермские губернские ведомости. – 1874. – № 51. – Л. 1.
11. Пермские губернские ведомости. – 1884. – № 34. – Л. 2.
12. Пермские губернские ведомости. – 1884. – № 35. – Л. 1.
13. Пермские губернские ведомости. – 1884. – № 36. – Л. 1.
14. Пермские губернские ведомости. – 1884. – № 50. – Л. 2.
15. Пермские губернские ведомости. – 1896. – № 41. – Л. 1.
16. Пермские губернские ведомости. – 1902. – № 46. – Л. 1.
17. Пермские губернские ведомости. – 1915. – № 61. – Л. 1.
18. Пермские губернские ведомости. – 1915. – № 62. – Л. 1.
19. Пермские губернские ведомости. – 1916. – № 13. – Л. 5.
20. Пермские губернские ведомости. – 1916. – № 36. – Л. 4.
21. Пермские губернские ведомости. – 1916. – № 44. – Л. 3.
22. Пермские губернские ведомости. – 1916. – № 47. – Л. 2.
23. Пермские губернские ведомости. – 1916. – № 47. – Л. 2.
24. Пермские губернские ведомости. – 1916. – № 51. – Л. 3.
25. Плотников, И.Ф. Двоюродные братья В.И. Ленина (Ульянова) Ардашевы и их родословная / И.Ф. Плотников. – Текст : непосредственный // Очерки истории Урала. – Екатеринбург, 2005. – Вып. 35. – С. 48-49.
26. Плохотенко, А.К. Полная программа испытаний на должность нотариуса / А.К. Плохотенко. – Москва, 1917. – Текст : непосредственный.
27. Синайский, В.И. Русское гражданское право / В.И. Синайский. – Москва : Статут, 2002. – 638 с. – Текст : непосредственный.
28. Смыкалин, А.С. История нотариата Екатеринбурга XVIII-XXI вв. / А.С. Смыкалин. – Екатеринбург : Уральский рабочий, 2008. – 328 с. – Текст : непосредственный.

REFERENCES

1. Baranovskij S. Pasyunki Femidy [Themis stepsons]. *Notarial'nyj vestnik [Notary Bulletin]*, 1903, no. 2, pp. 7-8.
2. GASO. F. 11. Op. 1. D. 2. L. 116.
3. GASO. F. 11. Op. 1. D. 35. L. 54.
4. GASO. F. 11. Op. 1. Ed. hr. 1. L. 3.
5. GASO. F. 11. Op. 1. Ed. hr. 3. L. 1.
6. GASO. F. 11. Op. 1. Ed. hr. 3. L. 9.
7. GASO. F. 11. Op. 11. Ed. hr. 62. L. 19.
8. Iovleva V.N. Shadrinskije ulicy [Shadrinsk streets]. Shadrinsk: Iset', 2002.
9. Pavlova L.A. Tvorit' sud po zakonu i chistoj sovesti...: iz istorii sudebnoj vlasti na Srednem Urale 1722-2004 gg.: v dokumentah, materialah i kommentarijah [To do justice according to the law and a clear conscience ...: from the history of the judiciary in the Middle Urals 1722-2004]. Ekaterinburg: Bank kul'turnoj informacii, 2004. 198 p.
10. Permskie gubernskie vedomosti [Perm Governorate News], 1874, no. 51, L. 1.
11. Permskie gubernskie vedomosti [Perm Governorate News], 1884, no. 34, L. 2.
12. Permskie gubernskie vedomosti [Perm Governorate News], 1884, no. 35, L. 1.
13. Permskie gubernskie vedomosti [Perm Governorate News], 1884, no. 36, L. 1.
14. Permskie gubernskie vedomosti [Perm Governorate News], 1884, no. 50, L. 2.
15. Permskie gubernskie vedomosti [Perm Governorate News], 1896, no. 41, L. 1.
16. Permskie gubernskie vedomosti [Perm Governorate News], 1902, no. 46, L. 1.
17. Permskie gubernskie vedomosti [Perm Governorate News], 1915, no. 61, L. 1.
18. Permskie gubernskie vedomosti [Perm Governorate News], 1915, no. 62, L. 1.
19. Permskie gubernskie vedomosti [Perm Governorate News], 1916, no. 13, L. 5.
20. Permskie gubernskie vedomosti [Perm Governorate News], 1916, no. 36, L. 4.
21. Permskie gubernskie vedomosti [Perm Governorate News], 1916, no. 44, L. 3.
22. Permskie gubernskie vedomosti [Perm Governorate News], 1916, no. 47, L. 2.
23. Permskie gubernskie vedomosti [Perm Governorate News], 1916, no. 47, L. 2.
24. Permskie gubernskie vedomosti [Perm Governorate News], 1916, no. 51, L. 3.
25. Plotnikov I.F. Dvojurodnye brat'ja V.I. Lenina (Ul'janova) Ardashevy i ih rodoslovnaja [Cousins V.I. Lenin (Ulyanov) Ardashevs and their family tree]. *Ocherki istorii Urala [Essays on the history of the Urals]*. Ekaterinburg, 2005. Issue 35, pp. 48-49.
26. Plohotenko A.K. Polnaja programma ispytaniy na dolzhnost' notariusa [Complete test program for the notary office]. Moscow, 1917.
27. Sinajskij V.I. Russkoe grazhdanskoe pravo [Russian civil law]. Moscow: Statut, 2002. 638 p.
28. Smykalin A.S. Istorija notariata Ekaterinburga XVIII-XXI vv. [History of the Yekaterinburg notary in the XVIII-XXI centuries.]. Ekaterinburg: Ural'skij rabochij, 2008. 328 p.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ:

Н.Д. Андрейко, магистр юриспруденции, помощник нотариуса Шадринского нотариального округа, г. Шадринск, Россия, e-mail: andreikodi@yandex.ru, ORCID: 0000-0003-3767-9304.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR:

N.D. Andreiko, Master of Law, Assistant notary of Shadrinsk notary district of Kurgan region, Shadrinsk, Russia, e-mail: andreikodi@yandex.ru, ORCID: 0000-0003-3767-9304.